

# 林业生态遭破坏的原因及改善措施

山东省国有大沙河林场 袁 媛

**摘要:**随着社会的发展和时代的进步,我国林业建设规模持续扩张,但在创造林业经济效益的同时,林业生态系统所承受的压力不断增大,林业生态遭到破坏的情况日益严重。林业生态失衡不仅给整个生态系统带来不利影响,还会阻碍我国林业建设以及社会经济的和谐发展。因此,要明确导致林业生态破坏的原因,并采取科学有效的改善措施,从而促进生态保护与经济建设。本文对林业生态破坏的原因及改善措施进行研究。

**关键词:**林业生态破坏;原因;改善措施

森林是陆地生态系统的重要组成部分,为人类起源发展提供了赖以生存的环境和物资保护地球,维护生态环境的关键是加强对林业资源的保护和修复。在人类文明发展历史上,林业在人类发展某些时期经历了严重的创伤,随着人类对生态环境的认知不断加深,社会大众开始不断探索全新的修复林业生态系统的有效措施。可持续化战略的提出,使林业生态修复被放在了国家层面。林业资源作为一种可再生可利用的资源,具有极强的自我修复能力。在生产发展过程中,只有做到适度开发,才能够确保林业生态系统的完整性。另外林业能够为一个区域的经济发展和生态环境保护做出非常重要的贡献,但从现阶段的林业生态环境保护情况来看令人担忧,由于过多开发林业资源带来了毁灭性的灾难,森林资源严重破坏生态环境,逐渐恶化环境,环境污染治理已经成为社会大众高度关注的问题。

## 一、加强生态林业发展的重要性

生态林业建设是我国近几年提出的全新林业发展理念,这种全新的发展理念和我国的传统林业有着相当大的区别,生态林业从本质上来说,其实就是要以林业生态保护为最大前提,一切的林业经济发展都需要建立在林业生态保护的基础上,走可持续发展道路,逐步地发展林业经济。通过生态林业独特的发展体系来有效地加强森林系统中的经济和环保效益双协调。尤其是当下对于生态林业的重视程度日益加深,我国的五大发展理念中绿色理念已经相应地提高到了国家战略高度,这已经从侧面上说明了生态环境的建设在我国已经成为极为重要的国家发展战略问题,因此,为了保障我国的全面伟大复兴,就需要根据我国当下的国情,制定相应的可持续发展战略,并以林业经济为基点,建设生态林业,贯彻落实绿色发展理念以及人与自然和谐发展的全面要求。

## 二、导致林业生态破坏的原因

### (一) 为了促进经济发展而盲目开采林业资源

导致林业生态破坏的原因较多,其中最突出的一个原因是为了促进区域经济发展而盲目开采林业资源。首先,个别地区只重视经济发展,而忽略了林业生态保护的重要性,意识层面的缺失导致了林业资源的过度利用,从而导致林业生态被破坏。其次,部分地区的林业保护制度不够完善,林业资源的开发和利用不够科学、合理,林业生态保护力度不够,导致林业资源呈现负增长。

### (二) 林业生态环境保护意识比较淡薄

林业生态系统具有防风固沙、调节气候的功能,这都体现了林业的生态效益。林业的社会效益主要是林业能够创造良好的生态环境,为人们的生产生活休闲娱乐提供生态支撑。林业的社会效益主要集中在他所创造出来的各种林产品方面。党的十八大胜利召开以来,对生态环境保护的重视程度显著增加,并将植树造林纳入国策,提出了绿水青山就是金山银山的理念,国家为了保持林业的可持续发展,制定了一系列的法规和政策,对林区人员的工作行为做出了有效的规范和管制。但由于受到多方面因素的影响,我国林业始终没有充分发挥出应有的社会效益和生态效益,在林区保护过程中时常会出现基础设施薄弱,监管力度不到位,森林滥砍滥伐的现象屡禁不止,严重制约了林业的可持续发展进程。与此同时,我国林业中低产防护林比重相对较大,严重影响了整个森林林分质量,再加上我国人口数量庞大,森林的人均占比显著降低。除此之外,不科学的林间管理制度也造成了严重的林业资源浪费,上述种种原因的限制,都引发了林业生态效益、社会效益低下,无法发挥其应有的作用。

### (三) 林业生态建设的技术水平较低

林业生态保护对种植技术和管理技术都有着较高的要求,但由于建设资金匮乏、相关人员的专业素养不高等原因导致林业生态建设的水平不高。首先,林业生态建设资金匮乏,一些先进设备和技术不能被引进,导致很多林业生态保护工作无法顺利开展,降低了林业生态建设效率。其次,相关人员专业素养不高,使得一些先进的设备和技术无法得到有效利用,林业生态破坏问题难以被及时、妥善地解决。

### (四) 林业生态建设质量把控不够严格

林业生态建设和林业修复过程中必须要具备完善的工作体系作为支撑,但是通过大量调查能够发现,很多基层地区在林业生态修复过程中根本没有建设相应的工作方案,缺乏必要的资金投入。新建成的林区后期缺乏针对性的养护管理,原有的经费根本不能够满足后期的维护需求。同时,在林业生态建设方面,国家相关政府部门也没有给予更多的技术投入,科技含量相对较低,资源浪费比较严重。近年来,虽然我国在林业生态修复和生态建设过程中不断加强重视程度,但是在生态修复建设过程中的成

效不是很显著,林业生态建设很容易受到外界诸多因素的影响。例如,在生态修复过程中很容易受到外界地势、山洪、干旱等自然因素的影响,对林业生态修复生态建设产生一定制约。另外在林业生态修复过程中,由于缺乏有效的规划,营造了大面积的纯种林,林分的抵抗能力相对较差,很容易造成各类病虫害的传播蔓延,阻碍了林业生态系统的高效发展。

### 三、林业生态的改善措施

#### (一) 完善林业保护制度,多层次开发利用林业资源

对林业资源的盲目开采导致了林业资源储备不足和林业生态失衡的不良局面,针对这一问题相关部门须树立可持续发展观,明确加强林业生态保护的必要性和紧迫性,优化林业保护制度,对林业资源进行多层次开发利用,完善林业生态建设体系,促进林业生态保护工作的常态化开展,从而有效改善林业生态破坏的不良局面。首先,相关部门应遵循多层次开发利用的原则,制定林业资源开发、利用规划,有计划的利用林业资源,避免林业资源急剧枯竭,从而保护林业生态环境。其次,要建立林业生态建设监督制度,不断完善林业资源管理法律法规,加强对林业生态保护的监督约束,大幅度提升林业资源管理的有效性,从而实现林业资源的科学开发利用,有效改善林业生态环境。

#### (二) 增强城市居民法律意识

城市的园林绿化工程要想获得显著的发展,政府就应该加强人力、物力、财力的投入。部分地区为了降低建设的成本,在绿化建设中加入大量的假花,这样严重违背了园林绿化发展的宗旨,无法对生态环境进行助力。为了降低这些事件发生的概率,当地应该采取相应的优化措施,提高人们的生态保护意识,对园林建设部门的工作进行全方位的监管,确保法制的观念深入人心。此外,还要严格遏制那些破坏城市生态环境的行为,保障生态结构的稳定性。许多民众缺乏对园林绿化的认识,只是把它们当作具有观赏价值的花花草草,所以就对其进行随意地采摘和践踏。当地的绿化部门应树立以实际为出发点的原则,使用多种工具进行监督和宣传工作。比如,在绿化区域多设置一些警示牌,为居民进行提醒;定期播放新闻标语,在潜移默化间影响民众的意识,促进环保意识和法制理念的有机结合,提高生态环境的建设效果。

#### (三) 引入先进的林业生态保护技术

先进的技术不仅是改善林业生态破坏的基本保障,也是提高我国林业生态环境建设效率的必备条件,如果缺乏先进的技术和设备,将无法保障林业生态建设质量。针对现阶段林业生态建设技术水平较低的问题,相关部门须加强技术创新和技术引进,在显著提升林业生态建设技术水平的同时,充分发挥先进技术在林业生态保护方面的应用优势,从而妥善解决林业生态破坏问题。首先,要加大资金投入力度,给林业生态建设技术引进和技术研发提供必要的物质条件。其次,要深化以人为本的发展理念,积极组织相关人员参与专业培训,并熟练掌握先进技术及设备

的应用方法,从而提升林业生态建设技术水平,有效解决林业生态破坏问题。

#### (四) 充分利用信息技术,构建完善林业生态修复保障体系

开展林业生态修复过程中,应该充分借助信息技术、大数据技术、云计算技术,对林业资源的分布情况作出全面有效的调查和了解,并对各个地区林业生态环境破坏情况进行全面地掌握加以利用。通过建设信息管理平台,实现对修复地区各项信息资源的针对性管控和有效调查。根据林业信息化建设规范和建设标准,推动林业健康发展,构建林业生态修复的保证体系,根据保证体系的实际要求,加快检测点的建设,优化各项基础设施,为提高灾害处置能力,预防各类病虫害发生。最重要的是应该通过各种渠道加强对林业生态修复的有效宣传,充分利用各种媒体进行生态环境保护宣传,激发社会大众的保护意识,为林业生态修复工作的高效开展奠定坚实的群众基础。另外还应该将绿色生态理念渗入到人们的生产生活当中,形成生态文化,积极引导社会大众共同参与其中,确保人和自然能够和谐相处,和谐共存,促进生态环境的有效优化,达到生态平衡的目的。

#### (五) 牢固树立绿色发展理念

城市生态化发展要满足时代发展的需要,所以当地应该建立积极的生态化发展理念,增加对生态化的熟悉度,探究城市内生态环境的具体模式,对林业改善和园林发展进行重点强调,并建立多元化的园林工程,发挥林业的功能。在进行林业建设时,政府应该鼓励各个单位和个人参与其中。比如,在每年的植树节开展园林种植活动,小区内的住户以家庭为单位进行树苗种植,也可以进行认养。各单位举行公益种树比赛,调动员工们的积极性,使其全身心地投入到绿化工作中来。在这个过程中居民的思想意识得到升华,城市的园林绿化工程得到推进。此外,在确定园林绿化的观赏性时,应该以居民的需求为基础。在设计园林工程时要融入新的功能,提升园林绿化的功能性。当地部门要完善园林发展基金的结构模式,保障城市林业生态链的完整性。政府在进行城市规范发展时要妥善融入林业生态的理念,提高林业生态结构的防御机制。

#### (六) 强化保护区管理

林业生态环境保护区的建设是林业生态可持续发展的重要保障。因此,针对现阶段林业生态环境保护的现状,首先要对林业保护区的管理途径进行优化,使得林业管理能够解决林业生态环境保护中的各项问题。此外,林业管理部门也要对于林业管理工作进行创新发展,以实现林业资源的合理运用和林业生态环境的科学保护。

#### (七) 加大环保建设的资金投入

充足的环保建设资金能改善林业资源的模式,加快园林绿化发展的脚步,增强两者结合的效果。当地部门应适当向国家申请生态化建设的扶持资金,或进行社会性众筹,把筹集到的资金投入林业和园林建设中。此外,当地部门还应该建立人才引进机制,吸引大量的园林绿化研



究和管理人才，增强整个运营工作的先进性。还应该提高绿化人员的福利待遇，增强他们对岗位的归属感，从而吸引大量的建设人才，为城市的绿化发展提供助力。值得注意的是，要对筹集的资金进行重点监管，保障他们落到实处。

#### （八）细化林业生态修复任务

在林业生态修复工程开建过程中，为了牢固林业生态修复维护生态环境生命线，就要求相关职能部门对林业生态修复工程的各项管理机制作出有效的梳理，要摒弃过去以部门分工实施，各自为政的局面，而是应该依据林业体制改革和生态修复工程的具体框架，聚焦林业生态修复工程之间的重叠交叉、生态修复效果，重复计算问题，依据先前的规划，对林业生态修复资金做出有效的整合，保证林业生态修复项目能够高质量开展。在林业生态修复项目整合、建设过程中应该以生态环境只能够得到有效改善，不能够持续恶化为标准，要严格落实和细化各个职能部门在林业生态修复工作的任务，要依据四边复绿行动规划在城区、水边、路边、村边进行植树造林，综合利用补植、补造、更新造林、人工造林等多种手段，加大环境绿化美化力度。同时还应该积极应用现代化的建设管理理念，提高先进生产设备和技术的应用频率，继续提升自然保护区天然保护区现代化建设管理水平，深入推进森林资源目标责任体系建设，全面落实天然林管护责任，认真做好森林的巡护检查工作，提高林业生态系统的完整性和生物多样性。

#### 四、结束语

加强林业生态保护工作，对我国环保事业和社会经济的发展具有重要意义。因此，须正视林业生态破坏问题，深入剖析导致林业生态破坏的原因，优化林业保护制度，加大林业生态环境和园林绿化工程建设力度，实施科学的抚育间伐管理，引入先进的林业生态保护技术，维护林业生态系统平衡，全方位改善林业生态环境质量。

#### 参考文献：

- [1] 范佳. 林业生态环境的改善与园林绿化的发展[J]. 现代园艺, 2020, 43(21): 220 ~ 221.
- [2] 魏玉艳, 徐国力, 刘凤敏, 韩其木格. 林业生态环境的改善与园林绿化的发展[J]. 南方农机, 2020, 51(08): 50.
- [3] 欧阳可旗. 探究林业生态环境的改善与园林绿化的发展[J]. 现代园艺, 2020(06): 145 ~ 146.
- [4] 苏百牛. 试析林业在改善生态环境中的作用[J]. 现代园艺, 2020(02): 168 ~ 169.
- [5] 张涛. 试析林业生态环境的改善与园林绿化的发展[J]. 农家参谋, 2019(22): 125.
- [6] 赵恩那木拉. 发展生态林业改善生态环境[N]. 通辽日报, 2019-08-31(003).
- [7] 彭秀丽, 孙铄铄, 严曙光. 林业生态补偿机制研究综述[J]. 中南林业科技大学学报(社会科学版), 2019, 13(03): 45 ~ 51.
- [8] 史文兵. 林业生态背景下林业生产经营可持续发展探究[J]. 现代园艺, 2018(22): 153.
- [9] 吕砚. 林业产业发展与林业生态建设的关系研究[J]. 民营科技, 2018(11): 104.
- [10] 王秋凤. 林业生态环境保护与林业经济建设初探[J]. 农业开发与装备, 2018(07): 158 ~ 159.